Классный час на тему: "Земля наш край родной»
Цель: Воспитание чувства настоящего хозяина родной земли, помочь увидеть красоту и неповторимость родного края, расширение кругозора, наблюдательности.

Оформление:
1. Презентация 

2. Фотостенд “Тебе, родной край, посвящается”.

3. Плакаты с цитатами.

Цитаты: 
Все для тебя в родном краю! 
Ты всех счастливее на свете. (Е. Трутнева.)
Научитесь слушать шум леса, журчанье ручейка, 
Пение соловья, воспитывайте чувство прекрасного. (А. Куприн.)
Если завтра погибнет мир, 
Он погибнет по вашей вине, равнодушные. (Р. Рождественский.)
Эпиграф: 
Что может быть милей 
Бесценного родного края? (Н. Языков) (1 слайд) 
Посмотри, как он хорош,

Край, в котором ты живешь,

Край, наполненный свежей листвой,

Береги его, он твой! (2 слайд)
Ведущий:   Сегодня мы с вами поговорим о земле, на которой мы живём, о земле, которая нас кормит, одевает, даёт силы для жизни.

Студент:   Как прекрасна наша планета!

Ведущий:   Земля! Как планета существует уже несколько миллионов лет. И всего около двух миллионов лет назад на ней появился человек.

- В памяти каждого человека, в тайниках его души живёт самое дорогое и сокровенное – Родина.

Ведущий:   Родина - это Отечество, Отчизна, страна, в которой человек родился, исторически принадлежащая данному народу территория с её природой, населением. Маленькая или большая она, подобно огню, обогревает его, не даёт сердцу черстветь.

· I. Вступление.
-         Учитель:   Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне! Россия – огромная страна. Привольно раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до Черного и Азовского морей на юге. Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля. Мы гордимся нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми.

-        Студент читает стихотворение А. Прокофьева “С чего начинается Родина?” 
-         Учитель:   Но у каждого из нас есть своя малая Родина – тот уголок, где вы родились, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Для кого-то малая Родина – родной город, родное село. Для кого-то –  улица или уютный дворик с качелями.

-         Словом, малая Родина у каждого своя!

-         Студент читает стихотворение “Малая Родина”
Малая Родина –

Островок земли.

Под окном смородина,

Вишни расцвели.

Яблоня кудрявая ,

А под ней скамья –

Ласковая малая

Родина моя!
Студент  читает стихотворение: 
-            Не найду угла другого,

-         Чтоб меня душой завлек –

-         Дом родной – села родного

-         Сердцу милый уголок.

-         Лихолетья жизни зная

-         И изведав дальний путь,

-         Дом родной повсюду с нами

-         Сердцу шепчет: «Не забудь…»

· Ребята, постарайтесь сейчас не только слушать, но и слышать, не только смотреть, но и видеть, пусть ваше сердце почувствует доброту и радость сегодняшнего дня

Отечество... В этом слове переплелись и величие нашей Родины, и неброская красота того уголка, где человек родился и рос, и славная история наших предков. А еще в этом слове связь времен.
Гагинский район (3 слайд)
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            ГЕРБ


Гагинский район расположен в юго-восточной части Нижегородской области, граничит с Сергачским, Лукояновским, Шатковским, Краснооктябрьским, Бутурлинским, Большеболдинским районами Нижегородской области.

На территории района 67 населённых пунктов, объединённых 6 сельскими поселениями. Центром района является село Гагино. 

Площадь района — 1064 км2.

Численность населения - 11 355
Сельское хозяйство (4 слайд)
В районе имеется 25 сельхозпредприятий различной формы собственности. Основные направления: зерновое и мясо-молочное.

Культура и образование (5 слайд)
В районе насчитывается 9 средних школ, 11 основных и 8 начальных. Всего учащихся — 1802.

За 20 лет существования Гагинское профессиональное училище подготовило свыше 1500 специалистов—механизаторов, шофёров, слесарей и бухгалтеров, поваров и портных. С 2001 года на его базе открыт сельскохозяйственный техникум, с 2016 года – Гагинский филиал ГБПОУ «Лукояновский Губернский колледж».

Памятники архитектуры (6 слайд)
1. Усадьба Пашкова — XIX век село Ветошкино;

2. Покровская церковь — 1833 год, село Гуленки;

3. Троицкая церковь — 1833 год, село Осиновка;

4. Воскресенская церковь — 1819 год, село Юрьево;

5. Спаско-Преображенская церковь — XIX век, часовня бывшего мужского Троицкого монастыря, село Большая Арать;

6. Церковь — XIX век, село Воронцово;

7. Троицкая церковь — 1864—1872 годы, село Какино;

8. Казанская церковь — 1827 год, начало XX века — придел, село Моисеевка;

9. Покровская церковь — 1871 год, село Новоеделево;

10. Церковь — XIX век, село Утка;
11. Церковь Троицы живоначальной, село Ушаково;

12. Церковь Вознесения Господня, село Гагино.
Учреждения культуры (7 слайд)
В районе насчитывается:

· 19 библиотек с книжным фондом 134 700 экземпляров;

· 8 стационарных киноустановок;

· музыкальная и художественная школы.

Лечебные учреждения (8 слайд)
В районе имеются следующие медицинские учреждения:

· районная больница на 300 коек в селе Гагино;

· участковая больница в селе Большой Арати на 60 коек;

· 26 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов в сёлах района.

Известные уроженцы (9 слайд)
· Бодров Василий Семёнович, уроженец с. Тарханово
· Галкин Владимир Александрович, Герой Советского Союза, уроженец села Ушаково
· Зверев Валентин Павлович, Герой Советского Союза, уроженец села Ляпня
· Кузнецов Дмитрий Аркадьевич, Герой Советского Союза

· Платов Алексей Иванович, Герой Советского Союза, уроженец села Сыченки
· Смирнов Иван Семёнович (1900—1990) — советский военный деятель, Генерал-лейтенант артиллерии (1958 год), уроженец с. Моисеевка
· Сорокин Михаил Иванович (1922—2005) — советский военачальник, генерал армии. Родился в с. Никольское
· Ульянов Николай Васильевич (дед Владимира Ленина), с. Андросово
· Власов Андрей Андреевич, уроженец с. Ломакино
таежными лесами Нижегородской области
"Из истории села Гагино"  (студент)
Село Гагино Нижегородской области имеет давнюю историю, которая начинается с Казанского похода Ивана Грозного. Первое упоминание о селе отмечают 29 июня 1588 года. Издревле Гагинские земли были заселены мордвой. Русские стали селиться в Гагинском районе по реке Пьяне вскоре после Казанского похода Ивана Грозного 1552 года. Тогда освобождались земли от Казанского ханства, в их число вошло и Гагино. Отличившимся во взятии Казани участникам похода власти раздавали пустующие земли как награду.  В числе таких удальцов был и воевода Иван Васильевич Гагин. Как правило, новым поселениям давали имена владельцев. Вот так и возникло село Гагино. Княжеский род Гагиных берет начало от варяга Рюрика. Василий Шамахея бежал в Литву от опричного террора в 1568 г. Василий Меньшой остался, прозвище у него было Гага, что  означает “хохотун”. Потомки Гаги звались Гагиными или Великими Гагиными (Великогагиными). В переписной книге 1621 -1623 годах упоминается село Гагино на реке Пьяне, а в селе церковь Рождества Пречистой Богородицы, да церковных дворов – двор поп Никон Игнатьев, двор дьячек Ивашка Иванов, двор проскурница Мария, двор пономарь Елизарко Ульянов. Основатель села Гагино – князь Иван Гагин, был членом правительства Боярской Думы, в 1613 году одним из владельцев Гагино стал князь Владимир Тимофеевич Долгоруков.

Природа и пейзаж села имеют свои особенности, которые очень дополняют поселение и украшают его. Даже сама река Пьяна, на которой стоит село, считается одной из красивых рек Нижегородской области и является прекрасным пейзажем села. Гагино стоит на реке Пьяне. Пьяна – одна из красивейших рек Нижегородской области и уникальная в своём роде река, длина которой свыше 400 километров, а верховье и низовье находятся всего в 30 километров друг от друга. Название своё она получила за чрезвычайно извилистое русло, которое словно пьяное, крутится влево и вправо, то вперёд, то назад. Река дополняет отличные пейзажи и виды села, что не может положительно сказаться на населении. Есть и другое, легендарное, объяснение названия реки: в знак памяти о поражении «пьяного» войска от монголов и в назидание потомкам. Разлив реки Пьяны считают весьма красивым пейзажем, который можно увидеть сейчас на различных информационных источниках о селе и природе Гагино. На этой реке имеется плотина. От большинства людей можно услышать, как они говорят, что в Гагино просторные земли, пышные луга, красивые холмы. Крупные красивые леса. Также этот вид украшает Спасская церковь и стоящие недалеко от неё руины Казанской церкви, имеющие своё историческое происхождение.

До революции крестьяне села Гагино находились под властью трех дворянских фамилий: Долгоруковых, Ахматовых, Кейч. Село Гагино в прошлом считалось одним из лучших и чистых в Сергачском уезде. В селе было волостное управление, фельдшерская амбулатория, почтовая станция. Гагино было большим торговым селом, сюда приезжали из города Нижнего Новгорода, Москвы и даже Петербурга.

Иван Гагин построил в своей вотчине церковь Рождества Пресвятой Богородицы. Уже в 1591 году упомянуто «ивановское княж Гагино село». Село – значит в населении есть церковь. Церковь каменная, в честь Вознесения Господня, построена в 1828 году, трёхпрестольная. В январе 1843 года в Гагине было открыто церковноприходское училище, основал его Юрий Долгоруков. А в 1882 году была открыта Гагинская начальная школа Министерства просвещения России. Первым ее директором (заведующим) был Михаил Васильевич Кротков. Он познакомился с главным архитектором Нижегородской губернии и сам занялся строительством школы. В те годы в Нижегородской губернии было всего восемь таких школ, а в Сергачском уезде, к которому относилось Гагино, ни одной. И вот в 1899 году было построено новое здание школы и открыто училище. В скрижали истории Гагинской школы вписано имя учителя Николая Петровича Соколова.

До 1929 года Гагино входило в состав Сергачского уезда Нижегородской губернии. В июне 1929 года Гагинская волость по решению уездного съезда Советов переименована в Гагинский район с районным центром в Гагино. Тогда на  территории нового Гагинского района было 116 населенных пунктов с населением 86 тысяч человек, насчитывалось 15 тысяч крестьянских дворов. Безлошадные хозяйства составляли 60%, не было ни одного трактора и тем более автомашины, очень мало плугов и железных борон. В районном центре строения были в основном деревянные, крытые соломой. Основным видом топлива была солома.

Отмечалось неудовлетворительное экономическое и санитарно-гигиеническое состояние быта населения, его культурная отсталость. Три четверти населения были неграмотными. Проходили годы, жизнь села благоустраивалась, менялся его облик…

Гордостью района является Гагинское автопредприятие. Вот уже много лет в Гагино налажено прекрасное сообщение с Сергачом, Лукояновым, Большим Болдино, Бутурлино, Княгинино, Арзамасом, Перевозом и другими населенными пунктами. По количеству рейсов Гагинское автопредприятие – впереди всех районов области.

Сегодня Гагинская ЦРБ – это участковая больница и 23 фельдшерских пункта, в которых ежегодно получают помощь около трех тысяч человек. А хирург в ЦРБ такой, что к нему едут из других районов.  Это врач высшей категории Александр Карюхин. Ему подвластны операции любого уровня сложности. А несколько лет назад благодарные пациенты на собственные средства заказали бюст Александра Евгеньевича. Сейчас скульптура украшает гагинский краеведческий музей.

Созданы в Гагине благоприятные условия для досуга и развития творчества. Районный Дом культуры – постоянный участник и лауреат всевозможных конкурсов, фестивалей – в том числе, и общероссийского масштаба. Именно в Гагино до сих пор сохранился единственный в области агиттеатр, который регулярно выезжает со спектаклями и концертами в местные села.

Настоящая жемчужина района – Гагинский краеведческий музей, основанный в 1985 году ветераном войны, учителем,  Александром Ивановичем Поляковым.  Не каждый район может похвалиться собственным музеем. Его экспонаты – дар местных жителей. Есть и раритетные вещи: старообрядческие книги, дубовый секретер из дома-музея Пашковых, подаренный бывшей служанкой господ. Другой ценный экспонат – земельно-кадастровая книга из дома Пашковых 1887 года. Также в Гагино имеются свои архитектурные ценности. 
Яркой страницей истории села Гагино является село Ветошкино. Образовавшееся во II половине XVII века на левой стороне реки Пьяна. Истинным украшением села Ветошкина является дом Пашкова с целым комплексом надворных сооружений, конюшней, парком и церковью. Церковь Иоанна Предтечи, построенная в 1810 – 1819 годах помещиком Пашковым. Сам дом Пашкова является самым красивым архитектурным строением юга Нижегородской области. Ещё одной из главных достопримечательностей Гагинского района является дом барона Жомини, расположенный на хуторе Баронский. Дому этому более 180 лет. Владелец хутора Баронский, был барон Николай Генрихович Жомини.

Хорошее развёрнутое жилищное строительство, красочная природа, архитектурные особенности, интересная история происхождения села, различные удобства для людей – всё это является особенностями этого небольшого села. Из-за этих факторов люди не покидают свою маленькую родину, большинство гагинцев остаются жить у себя. Хоть Гагино и небольшое поселение, но оно имеют свою историю, различные истории названия, у него даже имеется свой собственный гимн, в котором выражается любовь к своей родине. Казалось бы это не такое известное поселение, но у него есть свои особенности внутреннего развития, медицина начинала развиваться с ещё давних времён, так же, как  и образование и прочие сферы. Все эти факторы включает в себя село Гагино и представляет себя довольно-таки развитым поселением, которое очень любят его жители. Это село по-своему особенное, в нём есть всего понемногу, довольно интересная история происхождения, история названия села и реки, на которой оно стоит, люди не пожалеют провести времени в нём.

"Из истории села Большая Арать"  (студент)
Большая Арать - село в Гагинском районе Нижегородской области, административный центр Большеаратского сельсовета. Село расположено на берегах реки Аратки. Из разных источников утверждается, что село Большая Арать возникло как мордовское поселение, возникло раньше, но мордва постепенно были вытеснены из тогда благоприятных мест. Основана Б-Арать, как село переселенцами-хлебопашцами. Большая Арать называется потому, что в 12 км. расположено село малая Арать /"Козлиха"/, которое основано переселенцами из нашего села и возникло гораздо позднее. 
Главной достопримечательностью Б-Арати была церковь. Здесь крестили, венчали и отпевали, т.е. человек как бы целиком проходил через веру религии от своего рождения и до самой смерти. Церковь в те времена являлась основным местом, где верующие сельчане отдавали дань богу. В Арати церковь была красивая, высокая /36 м/, с немалым количеством хороших икон и разных позолоченных украшений. Исключительно красив был иконостас-место, откуда выходил священник /поп/ к верующим, тончайшая резьба "царских врат" горящие свечи, отражение их света на позолоте внутреннего убранства самой церкви создавала на самом деле особую таинственность для прихожан, казалось, что ты находишься по ту сторону реальной жизни. 

Местность - возвышенная среднерусская равнина, и хотя само село находится внизу, т.е. по берегам речки Аратки, но вся округа просматривается далеко и обширно. Малолесье, нет больших по размеру лугов и пастбищ, преобладают долы и овраги. 

Вся южная и юго-восточная сторона на расстоянии 5-6 км. От Арати ограждена лесными дачами и перелесками. В виде Итмановского леса, Любимовекого и Перемчаловского, оттуда в сторону села идут лесные вершины: Песочная, Елошник, Узенькая, Гузнякова, Мочелиха, Рыжкина и Мичуриха. Когда-то, лет тридцать спустя, здесь налаживали десятки стогов сена, сейчас основные пастбища скота. Это были красивейшие места и даже помещик Михаил Владимирович Шимкевич - отец зоолога, ректора Санкт-Петербургского государственного университета Владимира Михайловича Шимкевича, выбрал для своего местожительства в прошлом одну из лесных дач с будущим названием Любимовка. Усадьба располагалась в лесу, который впоследствии получил название «Шимкев лес». В данные времена, как уже всем известно, эти места будут разрабатываться для добычи циркония. 

Пруды, колодцы, родники. Родники есть почти в каждом овраге. Замечателен и родник "колоды": мощная струя бьёт наружу из нависшего холма, вода здесь настолько холодна при выходе, что вместе со своими иными качествами бывает порой опасной. 

Село Большая-Арать издавна славилось базаром. По пятницам съезжались сюда люди из Лукоянова, Смирнова, Маресьева и других близлежащих сёл на базар приезжали заранее, ночевали на постоялых дворах. Люди наряжались в этот день как на праздник. 

Славилось село и своими умельцами. Был свой кирпичный цех, где обжигали кирпичи. Мужчины клали печи, плели лапти, шили хромовые сапоги. А женщины вязали занавески, скатерти, накидушки, вышивали полотенца, салфетки. Ткацкое производство в Арати сильно развито не было. Основу занятий составляла крутка пряжи и вязание сетей. 

Село Большая-Арать - около 1000 крестьянских дворов, а точнее лачуг с 2-3 окнами, крестьянские избы представляли из себя одну комнату. Оконце, затянутое бычьим пузырём, почти не пропускало света, крыша из соломы, нищета, бесправие - постоянные спутники русского крестьянства. Домашняя утварь была также не изысканной и простой: глиняные и деревянные чашки, деревянные ложки и черпаки. 

Как и все дореволюционные сёла России Б-Арать в далёкие времена никакого клуба не имела. Массе молодёжи приходилось выручаться посиделками, играми и праздниками. Их было, немало на Руси, в том числе и в Арати. чуть помнится приход главного праздника на селе - пасхи. Всякие были игры на селе, и каждая вносила остроту и своеобразие в быт. 
В селе Болшая Арать находится участковая больница на 60 коек. Постоянное население 539 чел (по данным 2010 г.).? 
"Из истории села Зверево"  (студент)
Зверево – село в составе Гагинского района Нижегородской области, входит в сельское поселение Большеаратский сельсовет.
В годы восстания Емельяна Пугачева зверевцы присоединились к отряду ляпнинца Марка Петрова и вместе с другими крестьянами Гагинской земли жгли помещичьи усадьбы.  Старосту села Зверево Якова Мулева Петров произвел в атаманы и передал ему ключи от барских кладовых. 28 июля 1774 года Марк Петров с крестьянами Ляпни и Зверево завладели домом поручика Ивана Ульянина в селе Ушаково и в этот же день вошли в село Карауловку. Они арестовали приказчика Артамонова, пытались задержать помещика Шильникова, завладели помещичьим хлебом и поделили его между сельчанами. Далее повстанцы направились в село Стексово соседнего Алатырского уезда. Здесь они завладели домом коллежского асессора Трескина. За преклонность к повстанцам, о чем открыто заявил Яков Мулев на допросе, он вместе с 10 крестьянами своего села был наказан под висилицей плетьми.
В 19 веке Зверево являлось центром Зверевской волости Лукояновского уезда, которая была ликвидирована в 1921 году. В селе с приходом Советской власти создан сельсовет.

В 1950 году коллективные хозяйства сел Зверево, Смирново и д. Сунгулово объединились в колхоз под названием «Ленинский путь».
В 1954 году с. Зверево входит в Ляпнинский сельсовет.
Уроженцем с. Зверево являлся Николай Иванович Раевский (1881-1951), незаурядный человек, организатор и первый директор Дзержинского краеведческого музея. В 1936 году по аттестации Нижегородской краевой комиссии директору дзержинской семилетней школы 
№ 10 Н. И. Раевскому присвоено почётное звание «Народный учитель», а имя его занесено в областную Книгу Почёта. В 1939 году городской Совет народных депутатов премировал его именными часами «За отличное руководство школой», в 1945 году, будучи директором школы № 10 награждён медалью «За трудовую доблесть», а в 1950 году Указом Верховного Совета СССР 14 октября 1950 года – высшей государственной наградой,  орденом Ленина. Горожане школу № 10 любовно называли «школа Раевского». В 1967 году музею Раевского было присвоено звание «Лучший музей России».
"Из истории села Тарханово"  (студент)
До XIII века на территории, на которой находится село, проживали преимущественно мордвины. После монголо-татарского нашествия этой местностью стал владеть татарский князь Тархан, от которого село и получило своё название. 

После перехода этих земель в своё государство их получила княжна Кречетова, от которой они перешли во владение помещика Преклонского. При нём в Тарханово была построена церковь. 

Его потомки через какое-то время разорились и продали Тарханово Михаилу Урусову. Основной формой землепользования до 1861 года в Тарханово была барщина. Известно, что крестьянам Урусов предоставлял лишь плохие и отдаленные земли и они неоднократно и безуспешно жаловались на него в Сергачский мировой съезд и даже отправляли ходока Филиппа Сидорова к царю, который был был примерно наказан и отпущен восвояси. 

Тарханово гордится своим земляком Василием Семёновичем Бодровым (1895—1958) — советским военачальником, генералом-лейтенантом артиллерии. В. С. Бодров получил 19 правительственных наград, в том числе два ордена Ленина, четыре ордена Боевого Красного знамени, два ордена Суворова 2-й степени, стал кавалером трех иностранных орденов и закончил войну в звании генерал-лейтенанта. Потом служил в Смоленске, Чкалове, Одессе, учился в Военной академии им. Ворошилова, заведовал военной кафедрой Ленинградского политехнического института им. Калинина. Умер прославленный генерал в апреле 1958 года и был похоронен в Ленинграде, но гагинцы по праву считают Василия Семеновича Бодрова своим земляком и свято чтят память о нем.
Учитель. Родной край! Как прекрасны твои богатства и как много дают они человеку! Ребята, можно долго рассказывать о красоте, богатстве, охране родного края. Но мы знаем одно: кто побывал в нашем крае, непременно вернется еще раз, чтоб послушать шум леса, журчанье ручейка, пение соловья.

Наш край - это частица большой и прекрасной страны. Забота о родном крае- это значит забота о Родине. Пусть в наших садах, лесах пышно растут деревья, спокойно поют птицы. Пусть в родниках и колодцах вода будет чиста и прозрачна, пусть в прудах и озерах будет много рыбы. Все это – наше с вами богатство. Любить свою природу - это, значит, и беречь ее, и заботиться о ней, и дружить с нею!

Добротой земля моя прекрасна.
Так давай на долгие века
Сохраним земле ее богатства-
Эти рощи, реки и луга!
Итоги классного часа. 
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