Бытовые отходы
ТИП ЗАНЯТИЯ:        занятие с использованием 

технологии РКМЧП с применением модели

«вызов- осмысление-

рефлексия

размышление»

ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ: 

Образовательные: в результате занятия обучающиеся узнают об использовании бытовых отходов
Развивающая: учатся сравнивать и соотносить имеющие у них знания с 

новыми сведениями, учатся выбирать главное из обрабатываемого материала, развивают коммуникативные навыки.

Воспитательные: учатся принимать мнение другого, убеждаются в 

эффективности парной и групповой работы.
ХОД ЗАНЯТИЯ:

  1-Какие бытовые отходы вы знаете?

  2- На доске записываются- пластик, стекло, пакеты, металлы, бумага, пищевые отходы, утиль                      сырье, отработанное топливо

 3-Запишите ключевые слова-прессуют в пакеты,

                                                  Мусороперерабатывающие  заводы,

                                                  Искусственные рифы

                                                   Дамские блузки

  4 Составить текст из 5 предложений используя ключевые слова

             Наша Земля захламлена бытовыми отходами  (не менее 5 предложений)

  5 Чтение мини сочинений

  6  Составить кластер     ( представление кластера)

  7 Читаем текст с пометками   ( приложение 1) (инсерт) делаем на полях пометки

  + я знаю

· не знаю

 *это интересно

?требует дополнительной информации

 ключевые слова подчеркнуть

8 Проверка прочтения текста

9 Заполнить таблицу

	знаю
	не знаю
	это интересно
	требует дополнительной информации

	
	
	
	


  Записываем в таблицу 1-2 предложения из текста (зачитываем)

10. Дополняем кластер ( где можно использовать бытовые отходы)

11 Эссе.   Что я могу изменить в своем образе жизни, чтобы бытовых отходов стало меньше

Распаковка

Вызов. 

Тема

Мозговой штурм.

Ключевые слова, составление текста, обсуждение. Кластер

 Осмысление

Чтение текста

 Таблица. 

Рефлексия

   Кластер

 Эссе. 

( Приложение 1)

Сырье и энергия из мусора

    Для захоронения твердых отходов требуется все больше места и это даже при том,  что часть мусора сжигается. Лишь 22% мусора сжигается , 3% компостируется, остальное же просто сваливается за городом.

 Дело не только в том что свалки портят ландшафт, отравляют грунтовые воды и заражают воздух. Мусор состоит отнюдь не одних ядов  и грязи; в нем содержатся многие ценные вещества, не находящие себе применения. Так , по исследованию  западногерманского ведомства окружающей среды, в бытовом мусоре Гамбурга содержатся 30% органических веществ, пригодных для приготовления компоста, 23,1%-бумаги и картона, 22,7%-стекла, 19,7%-пластмассы, кожи, дерева и других веществ и 4,5%-металлов

 Мировое общественное мнение все больше склоняется к более полному использованию производственных  и бытовых отходов в качестве источника энергии. Любые отходы содержат в себе определенное количество энергии , затраченное на их производство, и, следовательно ,использование отходов для получения энергии позволит экономить имеющиеся энергоресурсы. Использование макулатуры дает экономию от 215 до 387кг.н.э. К этому надо добавить экологический эффект, поскольку 1100-1200кг макулатуры эквивалентно 1700-2400кг. древесины.

 Пока основным стимулом к созданию мусороперерабатывающих заводов является забота об окружающей среде. Какой метод переработки переработки мусора будет в конце концов принят, зависит в значительной степени от цен на сырье и стоимости переработки.

 Разработана экспериментальная  установка загружая в которую с одной стороны  мусор, можно с другой получать аккуратно рассортированные бумагу и картон,  а также стекло, металлы и всякие вещества, пригодные для получения компоста. Непригодно для повторного использования лишь около 10% мусора.

 Однако необходимо   предостеречь от слишком больших надежд на мусор как источник энергии. Обычный мусор имеет слишком  малую теплотворную способность. И все же можно утверждать, что использование мусора как вспомогательного источника энергии будет полезным. Мусор многих крупных городов по теплотворной способности приближается к бурому углю. Если мусор больших городов будет полностью сжигаться, за его счет можно будет удовлетворить около 8% общей потребности города в энергии. Если же тепло от мусора не превращать в электроэнергию, а использовать непосредственно для отопления , можно будет удовлетворить также  примерно 8% потребностей в отоплении и горячей воде.

Автомобили, сданные в утиль .либо прессуются в пакеты «лепешки», либо разрезаются. В первом случае металлический лом значительно загрязнен разными примесями, во втором- он более чист, т.к. при разрезании неметаллические части в основном отсортировывают. Лом передается металлургам. Старые шины скапливаются главным образом в мастерских, где производится замена шин, на бензоколонках,  в гаражах, на кладбищах автомобилей. В последние время найдены новые возможности  для использования старых шин. Одна из них-пиролиз шин. При высокой температуре резина шин разлагается на горючий газ, жидкое горючее, сталь, сажу, а эти материалы могут быть полезными.  Шины можно использовать и как горючее. Например, в цементной промышленности, где они заменяют дорогостоящее топливо. Старые шины пригодны и для многих других целей, например для строительства дамбы, из них можно делать основание дорог, шумозащитные  стены вдоль шоссе. Их опускают связками в море,  чтобы в качестве искусственных рифов они служили местами размножения рыб. Из старых шин  получают гранулы резины ,используемые для покрытия полов и для сооружения беговых дорожек на стадионах, для прессования звукоизоляционных плит и резинотехнических изделий. Эти гранулы кроме того вводят в состав бетона и битума при строительстве  дорог. 

Интересен эксперимент,  проведенный в августе 1980 г. эссенским  филиалом фирмы «Кока-кола» и химической фирмой «Хехсл» (Франкфурт на Майне). В Северной Рейн-Вестфалии  начали вводить в пользование двухлитровую бутыль из  полиэфирной пластмассы за которую покупатель платит 30 пфеннигов, возвращаемых ему при сдаче пустой бутылкой. Пластмасса идет в переплавку, при которой теряется всего 20% ее массы. Из полученной пластмассы можно отливать под давлением различные детали или предметы ширпотреба, или, проведя ее через многоступенчатую переработку превратить в волокна и нити из которых делают дамские блузки и мужские сорочки.

 Рациональное использование и обезвреживание мусора и других твердых отходов –одна из важнейших задач охраны природы. Укажем на многообещающий новый путь, ведущий к решению этой задачи. В ноябре 1980 г. всеобщий интерес вызвало сообщение из стэнфордовского научно-исследовательского института  (США) о том, что здесь выведены  особые микробы способные уничтожать ядовитые отходы. В перспективе такие микробы могут содержаться в специальных замкнутых «биореакторах», куда им в качестве пищи будут подаваться вредные отходы. А может быть такими микробами будут засевать особо загрязненные участки почвы .
