План–конспект классного часа "Толерантность"
Пояснительная записка
   Актуальность данной темы объясняется разнообразием мира вокруг нас и все еще присутствующей нетерпимостью, а иногда и агрессией как одних национальностей по отношению к другим, так и людей  друг к другу. Особенно остро этот вопрос стоит среди молодых людей, у которых только формируются личностные и гражданские качества, а окружающий их мир они начинают  «кроить под себя» - непохожих затравливают.

Цель: повышение у обучающихся уровня толерантности.

Задачи:
1) актуализировать у обучающихся имеющиеся знания понятий «толерантность», «терпимость»;

2) изучить новый теоретический материал по теме «толерантность»;

3) провести диагностику обучающихся на уровень толерантности;

4) содействовать воспитанию у обучающихся толерантного, милосердного, терпимого отношения к другим людям.

        Методы и формы: дискуссия, рассказ, тест, обсуждение.
        Оборудование: мультимедиа установка

Ход классного часа.

Обучающиеся первого курса получили опережающее задание: составить родовое дерево.

1. Организационный момент:

   Педагог: У вас на столах каждый имеет 3 сигнальные карточки: красная, что значит «да, я согласен», черная – «нет, я против» и белая с восклицательным знаком – «прошу слова». В ходе нашего классного часа вы можете ими воспользоваться. Кроме этого у вас лежат конверты с материалом, который мы используем тоже в ходе работы.
Педагог: Мир – это вселенная. Мир – это наша Земля. Это наша страна. Наша школа. Мир – это я. Как разнообразен мир вокруг нас. Мы все такие разные: взрослые и дети, блондины и брюнеты, добрые и злые, толстенькие и худые, лысые и с косичками, умные и не очень, богатые и бедные, у нас разные взгляды и вкусы, национальность и вера. Хорошо это или плохо? Могут ли отличия между людьми стать причиной недоразумений, конфликтов, вражды, насилия, а иногда и войн? Как научиться жить в мире и согласии? Как быть Человеком на Земле? Как сохранить этот хрупкий мир? Вот это и будут те вопросы , на которых мы сегодня остановимся.
Для начала выясним, насколько актуальна эта тема для нашей аудитории? Для этого мы проведем мини – опрос. Прошу высказывать свое мнение с помощью сигнальных карточек. (1 обучающийся помогает - результаты записываются на доске)

- Кто из вас когда – нибудь имел обидное прозвище, связанное с внешностью, комплекцией, национальностью или другими отличительными чертами?

- почувствовали бы  вы дискомфорт, если бы с вами в одном купе ехали цыгане?

- Раздражаетесь ли вы, когда впереди вас очень медленно идет пожилая женщина, заграждая вам дорогу?
- Дружите ли вы с ровесником из очень бедной семьи?

Педагог: Актуальна ли эта тема для нас? (обучащиюеся делают выводы)

2. Основная часть
Обучающиеся формулируют, ставят проблему.

Слайд № 1.

Ключевое слово «толерантность».

Обучающиеся работают с материалом - определение слова «толерантность»:

Слайд №2:
В английском языке толерантность – «готовность и способность воспринимать без протеста личность»; готовность быть терпимым, снисходительным;

 В испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения;

Во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

В китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным;

В арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим;

В русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо).

В персидском – «готовность к примирению».

Русский словарь трактует это слово как терпимость – способность терпеть что-то или кого-то. Быть выдержанным, уметь мириться с существованием кого-либо, считаться с мнением других, быть снисходительными.

Социализация ( высказывают мнения, обсуждают в группах, дополняют)
Педагог: Я предлагаю  давайте попробуем дать характеристику человеку, который обладает толерантным отношением.

Работа с материалом:

У вас на столах лежат конверты с различными качествами человека. Попробуйте выбрать пять качеств, которые, по вашему мнению, соответствуют человеку с толерантным отношением. 

Конверт 1: снисходительность, злорадство, эгоизм, конфликт, доброта, уважение, понимание, миролюбие, бессердечность, сострадание, великодушие, бестактность.

Конверт 2: доброта, сердечность, хвастовство, равенство, грубость, милосердие, зазнайство, сострадание, благосклонность, уважение, великодушие.

Конверт 3: миролюбие, бессердечность, прощение, равенство, уважение, милосердие, вспыльчивость, диалог, раздражение, сердечность, конфликт, великодушие.

Конверт 4: поддержка, миролюбие, сотрудничество, равенство, сострадание, скупость, ложь, согласие, зависть, милосердие, великодушие, доброта.

( Самые встречаемые крепим на доске- где формируется коллективный проект- солнышко ( а качества – его лучики )
 Педагог: Подумайте, а все ли мы обладаем этими качествами? Все ли мы можем спокойно выслушать друг друга? Поддержать в трудную минуту, понять непохожих на нас людей, разрешить конфликты мирным путем?

Социализация ( высказывают свое мнение)

-А можем ли мы изменить себя? Можем ли мы воспитать в себе те качества, о которых сегодня говорим? Как мы можем это сделать?

Социализация ( вносят предложения)
Слайд №3

Вывод: что такое толерантность?
Толерантность– (от лат.toleratia– терпение) – 1) терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. Толерантность является признаком уверенности в себе и сознания надежности своих собственных позиций, признаком открытого для всех взгляда ни мир, который не боится сравнения с другими точками зрения и не избегает духовной конкуренции; 2) способность организма переносить неблагоприятное влияние того или иного фактора среды.

В отличие от «терпимости»(терпеть — «не противодействуя, не жалуясь, безропотно переносить, сносить что-нибудь бедственное, тяжелое, неприятное»),толерантность— готовность благосклонно признавать, принимать поведение, убеждения и взгляды других людей, которые отличаются от собственных. При этом даже в том случае, когда эти убеждения/взгляды тобою не разделяются и не одобряются.

Работа с материалом.
Педагог: А давайте определим насколько мы разные, заглянув в наше родовое дерево (проекты родового дерева каждого обучающегося – на доске). Работа с материалом.

Обучающиеся кратко презентуют социальный статус предков, их национальность, происхождение, место жительства и др. критерии)

Социализация (какой вывод напрашивается?)

Работа с материалом:

Педагог: Я предлагаю вам разрешить одну жизненную ситуацию (зачитывает письмо): «У меня довольно немилозвучная фамилия и это очень мягко сказано. Первая реакция людей, когда я называю свою фамилию – это получасовой смех. Думаю не стоит рассказывать как мне жилось с этой фамилией в школе, в армии, Сейчас я студент одного из ВУЗов и моя проблема продолжает меня преследовать. Внешне я очень симпатичный, часто знакомлюсь с девушками, но отношения складываются нормально до тех пор, пока девушка не узнает мою фамилию. А недавно я встретил девушку, которую полюбил и решил жениться. Думаю вы уже догадались, что свадьба не состоялась. Вообще я везде чувствую себя изгоем, предметом постоянных издевательств. От этого очень тяжело и грустно.»
Что бы вы посоветовали Владимиру, автору этого письма?
Социализация (обучающиеся высказывают свое мнение)  
Диагностика уровня толерантности у учащихся, интерпретация результатов.
Педагог: Чтобы понять, насколько мы толерантны, и стоит ли нам меняться в лучшую сторону, давайте проведем тест на выявление уровня толерантности. Вам понадобиться небольшой листочек, приготовьте пожалуйста. Итак, я буду читать вопросы, а вы отвечать на своих листиках. Слушайте внимательно, не мешайте друг другу. Отвечайте быстро, не задумываясь.

Тест на определение терпимости, уважения к чужому мнению (толерантности)
1. Вам предстоит участие в ролевой игре. Что Вас устраивает: 

а/ чтобы играли те, кто не знает еще правил; 

б/ чтобы участвовали те, кто признает и знает правила игры. 

2. Вы спокойно встречаете жизненные неурядицы? а/ да; б/ нет. 

3. Болезненна ли для Вас ситуация: Когда приходится отказываться от свое¬го проекта, потому что аналогичный проект предложили Ваши одноклассники: 

а/ да; б/ нет. 

4. Вызывают ли у Вас неприязнь одноклассники, которые нарушают правила общественного поведения: 

а/ вас это вообще не интересует, если они не переступают допустимых границ; 

б/ они Вам неприятны, потому что не умеют себя контролировать. 

5. Можете ли Вы легко найти контакт с одноклассниками, которые имеют иные, чем у Вас верования, обычаи, намерения? 

а/ вам всегда это трудно сделать; б/ сравнительно легко. 

6. Как Вы реагируете на шутку, объектом которой становитесь: 

а/ Вы не переносите ни шуток, ни самих шутников; 

б/ пытаетесь найти ответ в такой же шутливой форме. 

7. Согласны ли Вы с бытующим в обиходе мнением, что многие одноклассники пытаются делать "не свое дело", стремятся казаться лучше, чем есть: 

а/ да; б/ нет. 

8. Вы приводите в компанию знакомого, который становится объектом всеобщего внимания. Ваша реакция: 

а/ Вам не приятно, что внимание уделено ему, а не Вам; 

б/ рады за знакомого. 

А теперь подсчитайте баллы. Запишите по 2 балла за ответы: 
1-б, 2-б, З-б, 4-а, 5-б, 6-б, 7-а, 8-б. сложите баллы. 
РЕЗУЛЬТАТЫ: 
От 0 до 4-х баллов. Вы обладаете высокой степенью упрямства и непреклонности. Часто Вы стараетесь навязать свое мнение другим. С вашим характером трудно поддерживать нормальные отношения с людьми, которые думают иначе, чем вы, не соглашаются с тем, что говорите и делаете.

От 5 до 12 баллов. Вы способны твердо отстаивать свои убеждения. Но, безусловно, можете и вести диалог. Если считаете нужным, то меняете свои убеждения. Но порой Вы способны и на излишнюю резкость, неуважение к собеседнику, и в такой момент Вы можете выиграть спор с собеседником, у которого слабый характер. Вы не в полной мере умеете отстаивать свою точку зрения, выдвигая убедительные аргументы.

От 14 до 16 баллов. У Вас твердые убеждения, сочетающиеся с тонкостью, гибкостью Вашего ума. Вы можете принять любую идею, с пониманием относясь к её парадоксальности. Вы критичны к себе, не считаете свое мнение истиной в последней инстанции. Вы способны отказаться от своих ошибочных взглядов с уважением и тактом по отношению к своему собеседнику.

Ну что, какие у вас получились результаты? У всех разные? А как вы думаете, стоит ли подтягивать толерантность до высокого уровня? А зачем? 

Я вам хочу сказать, что не может быть в таком большом коллективе, как у вас, да и вообще, в мире – одинаковых людей. Все мы разные, именно этим и интересна жизнь. Как мозаика, которая составляется из разных мелких частичек, так и структура класса состоит из разных учеников. Однако, чтобы всем нам жить дружно, комфортно, всегда очень важно помнить о толерантности, терпимому отношению к другим людям, другим мнениям».

Социализация

(кто желает высказать свое мнение по результатам?)
Педагог: а теперь у меня вопрос: Должны ли мы учиться жить в этом мире? Должны ли мы его сохранить? (ответы обучающихся карточками) Что значит быть Человеком на Земле?
Итог:
Педагог: Итак, мы сегодня с вами очень плодотворно поработали. Давайте повторим, закрепим полученные знания. Итак, какие понятия мы сегодня с вами разбирали? (толерантность, терпимость, толерантная личность, черты толерантной личности). Сможете назвать отличия между толерантностью и терпимостью? А какого человека можно назвать толерантным? 

Как вы считаете, важно ли быть толерантным человеком? Почему?

Давайте с вами попробуем выработать правила толерантного общения?

Например: 

· Уважай собеседника. 

· Старайся понять то, о чем говорят другие. 

· Отстаивай свое мнение тактично. 

· Ищи лучшие аргументы. 

· Будь справедливым, готовым принять правоту другого. 

· Стремись учитывать интересы другого. 

Будем ли мы стремиться быть толерантными? 

Педагог: Спасибо за работу, ребята, вы очень хорошо поработали сегодня. До свидания. 
